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Φ ΙΛ Ο ΣΟ Φ ΙΑ  -  Θ ΡΗ ΣΚΕΙΑ
Étienne Balibar, Ο φόβος των μαζών: Σπινόζα, Μαρξ, Φουκώ, μτφρ. 

Τάσος Μπέτζελος, Πλέθρον, Αθήνα 2010, 126 σ.
Τον πρόλογο στην ελληνική έκδοση υπογράφει ο Άρης Στυ
λιανού, ενώ τα κεφάλαια τιτλοφορούνται «Σπινόζα ο αντι- 
Όργουελ. Ο  φόβος των μαζών», και «Φουκώ και Μαρξ. Το 
διακύβευμα του νομιναλισμού».

Bartholomew, Eucumenical Partiarch, Encountering the Mystery, Dou
bleday, N. Υόρκη-Λονδίνο-Τορόντο- Όκλαντ 2008, 252 σ. 
Εννέα κεφάλαια, τα οποία ανατρέχοντας ιστορικά στην τέχνη, 
στην αρχιτεκτονική και τη θεία λειτουργία, πραγματεύονται 
τις αρχές και τις προοπτικές της Θεολογίας, τον μοναστικό 
βίο, την πνευματικότητα, την οικολογία, τη συνείδηση και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, ενώ στο τέλος υπάρχουν σκέψεις για 
την κοινωνική δικαιοσύνη, τη φτώχεια και την παγκοσμιο
ποίηση, τον ρόλο της Εκκλησίας στην κοινωνία, τον φοντα- 
μενταλισμό και τον ρατσισμό.

Lloyd Ρ. Gerson, Ancient Epistemology, Cambridge University Press 
(σειρά: Key Themes in Ancient Philosophy), 2009, 179 σ.
Η μελέτη ανατρέχει στις ρίζες της επιστημολογίας, στον 
Πλάτωνα, στον Αριστοτέλη, στην κληρονομιά του Επίκου
ρου και των Στωικών, στους Σκεπτικιστές, στον Πλωτίνο, στη 
σύνθεση των Νεοπλατωνικών και στις παραλλαγές του να
τουραλισμού.

Σταύρος Ζουμπουλάκης, Χριστιανοί στον δημόσιο χώρο: πίστη ή πο
λιτιστική ταυτότητα,, Εστία, Αθήνα 2010, 191 σ.
Ανάλυση και σκέψεις για τη στροφή του Γιώργου Θεοτοκά 
προς τον χριστιανισμό, τον Δ. I. Πάλλη, τον Χρήστο Γιαν- 
ναρά, την εκκλησιαστική ζωγραφική του Χρήστου Παπανι- 
κολάου, την Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών του Βόλου, τη 
θρησκεία στην εκπαίδευση, τις αδυναμίες της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας (αρχιμανδριτισμός, δεσποτικά πάθη), κ.ά.

Μοντεσκιέ, Εκτιμήσεις για τα αίτια του μεγαλείου και της παρακμής 
των Ρωμαίων, μτφρ. Θωμάς Σκάσσης, προλεγ. Θεόδωρος Δ. 
Παπαγγελής, πρόλ. Jean Ehrard, Πόλις, Αθήνα 2009, 299 σ.

Ευτύχης Μπιτσάκης, Από την πυρά στον άμβωνα. Τόπος, Αθήνα 
2009, 212 σ.
Τα τέσσερα κεφάλαια: «Επιστήμες και θρησκεία: Από την 
πυρά στον άμβωνα», «Μορφές σύγχρονου μυστικισμού», «Η 
ανθρωπική αρχή: Μια αφελής ιστορία για το Σύμπαν», «Ελ
λάδα: Κοσμικό κράτος ή Πολιτεία του Θεού». Αντί για επί
λογο παρουσιάζεται μια κριτική του φαινομένου της θρη
σκείας.

Συνέδριον Ορθοδόξου Νεολαίας ( 18-25 Ιουν. 2000), Οι νέοι στην 
Εκκλησιά της Τρίτης Χιλιετίας, Πόλις, Αθήνα χ.χ., 363 σ.

Νίκος Σιδέρης, Ο  Φρόυντ κρυπτο-κόκκινος; Ιστορία, θεωρία, φα
ντασίωση, Opportuna, Πάτρα 2009, 153 σ.
Οκτώ κεφάλαια και ένα υστερόγραφο: «Ο  Φρόυντ χτυπά 
δυο φορές», «Δωρεάν ψυχαναλυτική κλινική στην ‘Κόκκινη 
Βιέννη’», «Το Σοβιετικό πείραμα: Φρόυντ και ιστορική 
πράξη», «Επιτύμβιο;», «Από το 1918 στο 1929: μηχανισμοί

μετασχηματισμού», «Ιστορία, θεωρία, φαντασίωση», 
«Φρόυντ: παράδειγμα για την Αριστερά;».

Μαρία Χαλεβελάκη, Μια εισαγωγή στη Σημειολογία: θεωρία και εφαρ
μογές, Καστανιώτης, Αθήνα 2010, 180 σ.

Γιούργκεν Χάμπερμας, Πάπας Βενέδικτος ΙΣ Τ  ': η διαλεκτική της εκ- 
κοσμίκευσης. Λόγος και θρησκεία, μτφρ. Ηλίας Τσιριγκάκης, 
Εστία, Αθήνα 2010, 98 σ.

ΝΟΜ ΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
Λεβεντοπούλου Μαρία, Η  βιντεοεπιτήρηση και το δικαίωμα προ

στασίας προσωπικών δεδομένων, πρόλ. I. Ε. Μανωλεδάκη, 
Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή 2010, 208 σ.
Μελέτη για τη βιντεοεπιτήρηση, που είναι ένα από τα σύγ
χρονα μέσα αστυνόμευσης, την επιτήρηση μέσω κλειστών 
κυκλωμάτων, τον ρόλο των τεχνολογικών εξελίξεων, τον πε
ριορισμό των ατομικών δικαιωμάτων, την ασφάλεια, τις προ
ϋποθέσεις νομιμότητας και την αναζήτηση ισορροπίας με
ταξύ δικαιωμάτων και βιντεοεπιτήρησης.

Π Ο ΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟ ΙΝ Ω Ν ΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
Θανάσης Αλεξίου, Εργασία, εκπαίδευση και κοινωνικές τάξεις: το 

ιστορικο-θεωρητικό πλαίσιο, Παπαζήσης, Αθήνα 2006, 446 
σ.
Το πρώτο μέρος «Η εργασία στον ιστορικό χρόνο. Προσ
διορισμοί και αναθεωρήσεις» εξετάζει την εργασία ως 
μόχθο, ως ανθρωπολογική κατηγορία, ως κοινωνικο-ιστορική 
κατηγορία και ως δραστηριότητα, και κλείνει με τη νέα ηθική 
της εργασίας. Το δεύτερο μέρος «Ο ιστορικός κύκλος Τεϊ- 
λορισμού / Φορντισμού και η δέσμευση της ζωντανής εργα
σίας σε συνθήκες αναδιάρθρωσης της παραγωγής» περιλαμ
βάνει κεφάλαια που αναφέρονται στον καταμερισμό της ερ
γασίας, της (απο)ειδίκευση της εργασίας, την κριτική του Η. 
Braverman στον τεϊλορικό καταμερισμό εργασίας, την «ανα
βάθμιση» της χειρωνακτικής εργασίας και την ανασύνθεση 
της εργασιακής διαδικασίας. Στο τρίτο μέρος «Από την ‘κοι
νωνία της εργασίας’ στην ‘κοινωνία της γνώσης’» αναπτύσ
σονται τα ζητήματα της κοινωνίας της γνώσης, της άυλης ερ
γασίας, της Επιστημονικό-Τεχνικής Επανάστασης, της κοι
νωνικής ενδογένειας της γνώσης και της τεχνολογίας. Το τέ
ταρτο μέρος «Το ιστορικο-θεωρητικό υπόβαθρο των ανα
κατατάξεων στην εκπαίδευση. Η εκπαίδευση στους νέους 
καιρούς» αναλύει τη μετανεωτερικότητα στην εκπαίδευση, 
το ασύμπτωτο μεταξύ εκπαίδευσης και απασχόλησης, το πα
ράδειγμα των ΗΠΑ στην εκπαιδευτική πολιτική ως απολο
γητική ιδεολογία, την ευέλικτη εξειδίκευση, την πολυτεχνική 
εκπαίδευση και τις πρακτικές επιμόρφωσης. Το πέμπτο 
μέρος «Η εργατική τάξη ως ιστορική πραγματικότητα» θέτει 
ζητήματα ορισμού των κοινωνικών τάξεων, του πεδίου της 
αντιπαράθεσης της εργατικής τάξης μετά το τέλος της ερ
γασίας, καθώς και της εργατικής τάξης σήμερα.
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Θανάσης Αλεξίου, Περιθωριοποίηση και ενσωμάτωση: η κοινωνική 
πολιτική ως μηχανισμός ελέγχου και κοινωνικής πειθάρχη
σης, 3η έκδ., Παπαζήσης, Αθήνα 2007, 333 σ.
Περιλαμβάνει τα μέρη: «Κοινωνικός έλεγχος ή κοινωνική πει
θάρχηση», «Κοινωνική πειθάρχηση και κοινωνική πολιτική 
στη βιομηχανική νεωτερικότητα», «Η κοινωνική πολιτική ως 
κοινωνικός έλεγχος», «Περιθωριοποίηση και ενσωμάτωση», 
«Η αρωγή προς τους φτωχούς», «Η κατασκευή κοινωνικού 
περιθωρίου», «Πεδία άσκησης κοινωνικής πολιτικής» κλεί
νει με συμπεράσματα και πλούσια βιβλιογραφία.

Θανάσης Αλεξίου, Κοινωνική πολιτική, αποκλεισμένες ομάδες και 
ταξική δομή, Παπαζήσης, Αθήνα 2008, 307 σ.
Περιλαμβάνει τα κεφάλαια: «Κοινωνική πολιτική και κράτος 
πρόνοιας», «Ο μισθός του ‘κοινωνικού μισθού’», «Κοινωνι
κές και ιδεολογικές λειτουργίες του εθελοντισμού και της 
εθελοντικής εργασίας», «Νέα μεσαία στρώματα και κράτος 
πρόνοιας: από τη συναίνεση στη διένεξη», «Η πολιτική οι
κονομία του σώματος. Από το πραγματοποιημένο σώμα στο 
άκεντρο σώμα», «Όψεις της κοινωνικής πολιτικής στην Ελ
λάδα. Ιστορικο-θεωρητικά ζητήματα», «Από το μοντέλο των 
κοινωνικών τάξεων στο μοντέλο του κοινωνικού αποκλει
σμού: οι επιστημολογικές προϋποθέσεις και οι μεθοδολογι
κές συνέπειες», «Κοινωνικός αποκλεισμός και ‘αποκλεισμέ
νες ομάδες’: οι ιδεολογικές λειτουργίες μιας εννοιολόγησης». 
Καταλήγει σε συμπέρασμα και βιβλιογραφία.

Θανάσης Αλεξίου, Κοινωνικές τάξεις, κοινωνικές ανισότητες και συν
θήκες ζωής, Παπαζήσης, Αθήνα 2009, 452 σ.
Τα έξι κεφάλαια του βιβλίου τιτλοφορούνται: «Κοινωνική 
τάξη, κοινωνικοποίηση και κοινωνική δράση», «Κοινωνική 
τάξη και εκπαιδευτικές ανισότητες», «Κοινωνικές ανισότη
τες και υγεία», «Κοινωνική τάξη και εγκληματικότητα», «Κοι
νωνική τάξη, στεγαστικές συνθήκες και χωρικές ανισότητες», 
«Κοινωνική τάξη και οργάνωση». Περιλαμβάνει επίλογο και 
πλούσια βιβλιογραφία.

Constantine Arvanitopoulos (επιμ.), Reforming Europe; che Role o f  
Centre-Right, Ίδρυμα K. I. Καραμανλής / Centre for Euro
pean Studies, Springer, 2009, 290 σ.
Διεθνής συλλογικός τόμος που διερευνά τον ρόλο της κε
ντροδεξιάς στην Ευρώπη που αλλάζει.

Ντίνα Βαΐου / Μαρία Στρατηγάκη (επιμ.), Το φύλο της μετανάστευ
σης, Μεταίχμιο (σειρά: Μελέτες για το φύλο), Αθήνα 2009, 
228 σ.
Πολυσυλλεκτικός τόμος που ερευνά το θέμα των γυναικών 
μεταναστριών, τις διαδρομές τους, την καθημερινότητά τους, 
τις επιπτώσεις του αντιρατσιστικού κινήματος, την κοινωνική 
τους ένταξη και τις ευρωπαϊκές πολιτικές συμπεριλαμβά- 
νονται δύο συμβολές για περιπτώσεις αλβανίδων και βουλ- 
γάρων μεταναστριών.

Θανάσης Βακαλιός, Παγκοσμιοποίηση & σοσιαλισμός: θεωρητικό 
πλαίσιο πρότασης σοσιαλισμού στις συνθήκες της παγκο- 
σμιοποιημένης ανθρωπότητας. Εντός, Αθήνα 2010, 189 σ.
Ο ομότιμος καθηγητής Κοινωνιολογίας του ΑΠ Θ , Θ. Βακα
λιός, ξεκινά την ανάλυσή του παρουσιάζοντας και ερμηνεύ
οντας το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης. Ένα μεγάλο κε
φάλαιο είναι αφιερωμένο στην «Κριτική θεώρηση του σημε
ρινού κόσμου». Το επόμενο κεφάλαιο τιτλοφορείται «Θεω
ρητικό πλαίσιο πρότασης σοσιαλισμού. Το περιεχόμενο και 
τα χαρακτηριστικά του» και αναφέρεται στο νέο σύστημα 
κοινωνικών σχέσεων, την κατάργηση του μεγάλου κεφα
λαίου, τη δημιουργία μικτής οικονομίας με κυρίαρχο τον 
ρόλο του δημόσιου τομέα, τη σοσιαλιστική νομοθεσία, την

πολυπολιτισμικότητα και διαπολιτισμικότητα, την ανθρωπο
κεντρική παιδεία, τις σχέσεις φιλίας και συνεργασίας με όλες 
τις χώρες και τους λαούς, τον σοσιαλισμό ως την κοινωνία 
του μέλλοντος, την ικανοποίηση των βασικών αναγκών για 
όλους, τον συνδυασμό ορθολογισμού και ανθρωπισμού, την 
κατάργηση των πολέμων και την καθιέρωση της παγκόσμιας 
ειρήνης, την εξάλειψη του φαινομένου της ακραίας εξαθλίω
σης στον κόσμο, τη σχέση της Αριστερός με το θεωρητικό 
πλαίσιο πρότασης σοσιαλισμού και την Αριστερά απέναντι 
στα κοινωνικά προβλήματα του σημερινού κόσμου και ειδι
κότερα απέναντι στο πρόβλημα της ανεργίας.

Πέτρος Βλάσσης, Διαδρομές ζωής: πολιτική και πολιτικοί, Έψιλον, 
Αθήνα 2009, 353 σ.
Έχει αναφορές στους Μιχάλη Σταματόπουλο, Μίκη Θεοδω- 
ράκη και Ανδρέα Παπανδρέου.

Κώστας Γιαννακόπουλος / Γιάννης Γιαννιτσιώτης (επιμ.), Αμφισβη
τούμενοι χώροι στην πόλη: χωρικές προσεγγίσεις του πολι
τισμού, Πανεπιστήμιο Αιγαίου/εκδ. Αλεξάνδρεια (σειρά: 
Χώρος και Κοινωνία), Αθήνα 2010, 380 σ.
Προϊόν άτυπης ημερίδας του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρω
πολογίας και Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου που περι
λαμβάνει δέκα συμβολές των Σταύρου Σταυρίδη, Λεωνίδα 
Οικονόμου, Κώστα Γιαννακόπουλου, Δημήτρη Παρσάνογλου 
και Ηλέκτρας Πετράκου, Πάνου Πανόπουλου, Βενετίας Κα- 
ντσά, Αθηνάς Αθανασίου, Γιάννη Γιαννιτσιώτη, Παυσανία Κα- 
ραθανάση και Ελεάνας Γιαλούρη. Σταχυολογώντας θέματα: 
οι δρόμοι της μεγαλούπολης, «οικόπεδα με δόσεις», Κερα- 
μεικός και Γκάζι, χώροι και αποκλεισμοί νεολαίας μετανα- 
στευτικής προέλευσης, πλατείες, μνημεία, τα όρια της πόλης, 
κ.ά.

Κωνσταντίνος Γερ. Γιαννόπουλος, Κ.Δ. Τσάτσος-Α .Ι. Μάνεσης: Διά
λογος τον οποίο αξίζει και πρέπει να συνεχίσουμε. Η  διαλε
κτική σύνθεση των ιδεών του Καντ και του Μαρξ στον ελλη
νικό νομικό χώρο και η συνταγματική οργάνωση του Κρά
τους, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 2010, 559 σ.
Τόμος δομημένος σε τρία μέρη: «Τα πρόσωπα του διαλό
γου», «Οι τρεις επιμέρους διάλογοι», και «Επέκεινα των δια
λόγων Κ. Τσάτσου -  Α. Μάνεση».

Κώστας Δικαίος (επιμ.), Ιστορία της Κοινωνικής Πολιτικής, πρόλ. 
Όλγα Στασινοπούλου, Gutenberg, Αθήνα 2010, 524 σ.
Στα 14 κεφάλαια του βιβλίου, οι συγγραφείς, που ανήκουν 
στον χώρο των κοινωνικών επιστημών, αναπτύσσουν μορ
φές κοινωνικής πολιτικής από τον αρχαίο ελληνικό και τον 
περσικό κόσμο μέχρι την Ελλάδα του σήμερα.

Bruce Haddock, Ιστορία της πολιτικής σκέψης από το 1789 μέχρι σή
μερα, μτφρ. Βασίλης Φροσύνος, επιμ. Γιώργος Λαμπράκος, 
Πατάκης (σειρά: Civitas - Δοκίμια πολιτικής θεωρίας και επι
στήμης), Αθήνα 2009, 372 σ.
Η πρώτη έκδοση στα αγγλικά κυκλοφόρησε το 2005. Περι
λαμβάνει κεφάλαια για την επανάσταση, την αντίδραση, το 
συνταγματικό κράτος, το έθνος-κράτος, την ελευθερία, την 
κοινωνική πρόνοια, τον ολοκληρωτισμό, την «πολιτική με
τριασμένη» και την «πολιτική κατακερματισμένη».

Κώστας Ζαφειρόπουλος, Πώς γίνεται μια επιστημονική εργασία; Επι
στημονική έρευνα και συγγραφή εργασιών, Κριτική (σειρά: 
Επιστημονική Βιβλιοθήκη), Αθήνα 2005, 270 σ.
Βιβλίο δομημένο σε τρία μέρη περιλαμβάνει 14 κεφάλαια 
που τιτλοφορούνται: «Γενικά για την επιστημονική εργασία», 
«Η βιβλιογραφική έρευνα», «Δευτερογενή δεδομένα», «Κα
τασκευή ερωτηματολογίου», «Σφάλματα μέτρησης: Εγκυρό- 
τητα και αξιοπιστία», «Δειγματοληψία», «Στατιστικές μέθοδοι
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ανάλυσης δεδομένων», «Ποιοτικές μέθοδοι έρευνας», «Τα 
εισαγωγικά στοιχεία στη συγγραφή της εργασίας», «Η βι
βλιογραφική επισκόπηση», «Διατύπωση Υποθέσεων και Με
θοδολογία της Έρευνας», «Παρουσίαση αποτελεσμάτων της 
εργασίας», «Το κλείσιμο της εργασίας», «Η προφορική πα
ρουσίαση». Το  βιβλίο δίνει έμφαση στη βιβλιογραφική ανα
ζήτηση στο διαδίκτυο.

Σταύρος Θεοδωρόκης, Οι άνθρωποί μου. Ποταμός, Αθήνα 2011 ,3 12 
σ.

Βενετία Καντσά / Βασιλική Μουτάφη / Ευθύμιος Παπαταξιάρχης
(επιμ.), Φύλο και κοινωνικές επιστήμες στη σύγχρονη Ελ
λάδα, εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2 0 10, 273 σ.
Τόμος που συγκεντρώνει κείμενα, τα οποία καταγράφουν 
την επίδραση της φεμινιστικής σκέψης στις ελληνικές κοι
νωνικές επιστήμες (ανθρωπολογία, εθνογραφία, ψυχολογία, 
εκπαίδευση, οικονομία, πολιτική) μετά τη Μεταπολίτευση.

John Keane, The Life and Death o f  Democracy, Simon & Schuster, 
Λονδίνο-Ν.Υόρκη-Σίδνεϊ-Τορόντο 2009, 958 σ.

Θωμάς Κονιαβίτης, «Κοινωνική έρευνα και κρατική πολιτική», Επι
στήμη και Κοινωνία. Επιθεώρηση Πολιτικής και Ηθικής Θ ε
ωρίας 22-23 (2009), Αντ. Ν. Σάκκουλας, ανάτυπο.

Γιώργος Δ. Κοντογιώργης, Οικονομικά συστήματα και ελευθερία, I. 
Σιδέρης, Αθήνα 2010, 83 σ.
Αποτελείται από τα κεφάλαια: «Τα οικονομικά συστήματα 
υπό το πρίσμα της ελευθερίας», «Η κοινωνία της εργασίας 
και το πολιτικό σύστημα», «Η οικονομική μετανάστευση ως 
εργασία εμπόρευμα».

Βύρων Κοτζαμάνης (επιμ.), Η  δημογραφική πρόκληση, γεγονότα και 
διακυβεύματα, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας, Βόλος 
2009, 2 3 1 σ.
Συμβολές για τον πληθυσμό πάνω στη γη, στην ΕΕ, στη νεό
τερη Ελλάδα- μεταξύ άλλων εξετάζονται ζητήματα γονιμότη
τας, γεννητικότητας και θνησιμότητας.

Περικλής Λατινόπουλος, Τα πρώτα βήματα στην έρευνα: ένας χρη
στικός οδηγός για νέους ερευνητές, Κριτική (σειρά: Επιστη
μονική Βιβλιοθήκη), Αθήνα 2010, 364 σ.
Το  πρώτο μέρος καταπιάνεται με την ενασχόληση με την 
έρευνα, ενώ το δεύτερο μέρος που είναι μεθοδολογικό πε
ριγράφει την ερευνητική δραστηριότητα.

Νίκος Π. Μουζέλης, Γέφυρες μεταξύ νεωτερικής και μετανεωτερι- 
κής θεωρίας, μτφρ. Βασίλης Καπετανγιάννης, επιμ. Βαγγέλης 
Λιόντζης, Θεμέλιο, Αθήνα 2 0 10, 4 19 σ.
Αποτελείται από τα μέρη: «Το θεωρητικό υπόβαθρο: η εξέ
λιξη της προβληματικής φορέας-δομή», «Παρσονικές και 
μετα-παρσονικές εξελίξεις», «Φορέας και δομή: αναδιατυ
πώνοντας ορισμένα βασικά εννοιολογικά εργαλεία», «Γέφυ
ρες μεταξύ νεωτερικής και υστερο/μετανεωτερικής θεω
ρίας». Αντί συμπεράσματος: «Δώδεκα κανόνες για την κα
τασκευή ενός ανοικτού ολιστικού θεωρητικού πρότυπου». 
Περιέχει παράρτημα: «Για την υπεράσπιση της ‘Μεγάλης’ 
ιστορικής κοινωνιολογίας».

Jan-Werner Mueller, Ενας επικίνδυνος νους: η επίδραση του Carl 
Schm itt στον μεταπολεμικό ευρωπαϊκό στοχασμό, μτφρ. 
Ανίτα Συριοπούλου, επιμ. Αλέξανδρος Κιουπκιολής, Πόλις, 
Αθήνα 2010, 446 σ.
Στο πρώτο μέρος παρουσιάζεται ο «Γερμανός δημοσιολόγος 
του 20ού αιώνα», ενώ το δεύτερο, μεγαλύτερο και διεξοδι- 
κότερο, τιτλοφορείται «Η μετέπειτα ζωή: χρήσεις και κατα
χρήσεις του νεοφιλελευθερισμού» το καταληκτικό τρίτο: 
«Η παγκοσμιοποίηση του Schmitt: χαράσσοντας νέα σύ
νορα».

Julian Nida-Rümelin, Δημοκρατία και αλήθεια, Ίδρυμα της Βουλής των 
Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, 
Αθήνα 2009, 172 σ.
Βιβλίο που φιλοδοξεί να αποτελέσει αρχή σειράς μεταφρά
σεων κειμένων για τη δημοκρατία του Ιδρύματος της Βου
λής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημο
κρατία (http://foundation.parliament.gr). Ο  συγγραφέας, κα
θηγητής φιλοσοφίας και πολιτικής θεωρίας στο Πανεπιστή
μιο του Μονάχου -έχει διατελέσει και υπουργός Πολιτισμού 
της Ομοσπονδιακής Γερμανίας-, δομεί το έργο του σε τέσ
σερα κεφάλαια: «Φιλοσοφικός εναντίον πολιτικού λόγου», 
«Καθολικότητα και ιδιαιτερότητα», «Ηθική αιτιολόγηση» και 
«Μια υπεράσπιση της ελευθερίας και της ισότητας».

Μαρία Πετμεζίδου & Χρίστος Παπαθεοδώρου (επιμ.), Κοινωνική με
ταρρύθμιση και αλλαγές στο μείγμα «δημοσίου»-«ιδιωτικού» 
στο πεδίο της κοινωνικής προστασίας. Πρακτικά του 3ου Δ ιε
θνούς Συνεδρίου της Επιστημονικής Εταιρείας Κοινωνικής 
Πολιτικής (Αθήνα, 24-25 Οκτ. 2008), Ελληνικά Γράμματα, 
Αθήνα 2010, 591 σ.
Τα πρακτικά του διεθνούς συνεδρίου της ΕΕΚΠ παρουσιά
ζονται σε έξι μέρη: «Μεταβολές του κοινωνικού κράτους», 
«Σχέσεις δημοσίου-ιδιωτικού και κοινωνική μεταρρύθμιση: 
η ευρωπαϊκή και εθνική διάσταση», «Σχέσεις δημοσίου-ιδιω- 
τικού στο χώρο της υγείας», «Σχέσεις δημοσίου-ιδιωτικού 
στην εκπαίδευση, την πολιτική απασχόλησης και την κοινω
νική ασφάλιση», «Ζητήματα κοινωνικής αλληλεγγύης και σχέ
σεις δημοσίου-ιδιωτικού στο πεδίο της κοινωνικής φροντί
δας», και «Τρίτος τομέας, κοινωνική οικονομία».

Σταύρος Σχαυρίδης, Μετέωροι χώροι της ετερότητας, εκδ. Αλεξάν
δρεια (σειρά: Χώρος και Κοινωνία), Αθήνα 2010, 284 σ.
Τα κεφάλαια του βιβλίου είναι: «Κατοίκηση και ετερότητα», 
«Μετέωροι χώροι της μνήμης», «Μετέωροι χώροι της φα
ντασίας», «Μετέωροι χώροι της εμπειρίας».

Φωτεινή Τσιμπιρίδου (επιμ.-εισαγ.), Μειονοτικές και μεταναστευτι- 
κές εμπειρίες: βιώνοντας την «κουλτούρα του κράτους», 
επιμ. Μιράντα Τερζοπούλου, Κριτική (σειρά: Επιστημονική 
Βιβλιοθήκη), Αθήνα 2009, 330 σ.
Πολυσυλλεκτικός τόμος που πραγματοποιήθηκε με τη συ
νεργασία του Κέντρου Ερευνών Μειονοτικών Ομάδων 
(ΚΕΜ Ο). Ταυτότητες στη Θράκη, εκπαίδευση και μειονότη
τες, γυναικεία μετανάστευση, η παρουσία Εβραίων στα 
Χανιά, οι «Έλληνες Πόντιοι» είναι ορισμένα από τα θέματα.

Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Η  επινόηση της ετερότητας: «ταυτότητες 
και «διαφορές» στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, Καστα- 
νιώτης, Αθήνα 2010, 157 σ.

Δημήτρης Ψαρράς, Το κρυφό χέρι του Καρατζαφέρη: η τηλεοπτική 
αναγέννηση της ελληνικής ακροδεξιάς, εκδ. Αλεξάνδρεια, 
Αθήνα 2010, 294 σ.
Επτά κεφάλαια: «Μεταξύ δύο Κωνσταντίνων (1974-1980)», 
«Η κασέτα που έγινε κανάλι (1980-1993)», «Από την κολυμ- 
βήθρα του Σιλωάμ στο χορό της Σαλώμης (1993-2000)», «Η 
πολιτική της χολής (2000-2004)», «Η στρατηγική του Δού- 
ρειου Ίππου (2004-2009)», «Ενός ανδρός αρχή και τέλος (Τα 
κομματικά ντοκουμέντα)», «Όλοι οι άνθρωποι του προέ
δρου (Τα τηλεπρόβλητα στελέχη)», επίμετρο: «Ο ρατσισμός 
με το γελαστό πρόσωπο». Περιλαμβάνει παράρτημα, φωτο
γραφίες, βιβλιογραφία και ευρετήριο.

Μαριάννα Ψύλλα, Μεθοδολογία της ανάλυσης ενός γεγονότος από 
τον έντυπο λόγο, Τυπωθήτω-Γιώργος Δαρδανός (σειρά: Πο- 
λιτική-Επικοινωνία), Αθήνα 2010, 175 σ.
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Δομημένο σε δύο μέρη «Επικοινωνία, διαμεσολάβηση και γε
γονός» και «Το γραπτό γεγονός: η αφήγηση και ο λόγος» 
αναλύει το περιεχόμενο και τη μορφή των πρωτοσέλιδων γε
νικά και πιο συγκεκριμένα των εφ. Ελευθεροτυπία, Καθημε
ρινή, City Press και Metro.

Υπουργείο Εξωτερικών / Επιστημονικό Κέντρο Ανάλυσης και Σχε- 
διασμού, Βύρων Θεοδωρόπουλος: ο διπλωμάτης και δά
σκαλος. Κείμενα στα χνάρια της σκέψης του, Παπαζήσης, 
Αθήνα 2010, 370 σ.
Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει κείμενα για τον Β. Θεοδω- 
ρόπουλο, ενώ το δεύτερο επιλογή πρόσφατων κειμένων του 
με θέματα την Ελλάδα, την Ευρώπη και τον κόσμο.

Ο ΙΚΟ Ν Ο Μ ΙΑ
Daniel Cohen, Η ευημερία του κακού: μια (ανήσυχη) εισαγωγή στην 

οικονομία, μτφρ. Τάσος Γιαννίτσης, Πόλις, Αθήνα 2010, 337 
σ.
Τα τρία μέρη τιτλοφορούνται: «Γιατί η Δύση;», «Ευημερία και 
ύφεση», «Την ώρα της παγκοσμιοποίησης».

Esther Duflo, Η πάλη κατά της φτώχειας, μτφρ.-επίμ. Α. Δ. Παπα- 
γιαννίδης, Πόλις, Αθήνα 2010, 85 σ.: εναρκτήριο μάθημα 
(8.1.2009) στο Collège de France (Διεθνής έδρα «Γνώση ενα
ντίον Φτώχειας»).

Χρήστος Κατσάνης, Από τα Βαλκάνια στην Ευρώπη: η Βουλγαρία με 
το βλέμμα ενός γείτονα, Επίκεντρο, Αθήνα 2009, 684 σ.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Δαυίδ Αντωνίου, Γαλλικά σχολεία στην Ελλάδα: απόπειρα πρώτης κα

ταγραφής, Διεθνές Κέντρο Έρευνας Αίσωπος -  La Fontaine 
( I ) ,  Αθήνα 2009, 181 σ.
Καταγραφή υποδομής που αποτυπώνει την καθοριστική όψη 
της παρουσίας και επίδρασης της Γαλλίας στην Ελλάδα.

Δαυίδ Αντωνίου, Διαδρομές και στάσεις στη νεοελληνική εκπαί
δευση, Ι9ος-20ός at., προλογικό σημείωμα Αλέξης Δημαράς, 
Μεταίχμιο, Αθήνα 2008, 806 σ.
Συγκεντρωτικός τόμος που περιλαμβάνει 27 μελέτες δημο
σιευμένες διάσπαρτα, καρπός της 25χρονης πορείας του 
αφοσιωμένου μελετητή της ιστορίας των εκπαιδευτικών 
πραγμάτων στο σύγχρονο ελληνικό κράτος Δ. Αντωνίου. Ξε
κινά με ένα συνοπτικό αλλά κατατοπιστικό περίγραμμα της 
νεοελληνικής εκπαίδευσης των χρόνων 1770-1929 και στη 
συνέχεια δομείται σε έξι μέρη: «Απαρχές της εκπαίδευσης 
στον ελλαδικό χώρο», «Πειράματα και περιπέτειες διδακτι
κού υλικού», «Οι “ εργάτες” της εκπαίδευσης: ένας ολόκλη
ρος κόσμος», «Εκπαιδευτικές εφαρμογές σε μία ναυτική 
χώρα», «Ενσωματώσεις στο ελλαδικό σύστημα», «Εποπτεία 
της εκπαίδευσης: πρόσωπα και διοικητικοί θεσμοί». Οι πλού
σιες αδημοσίευτες και δημοσιευμένες πηγές (αρχεία, εφη
μερίδες, περιοδικά, κ.ά.) και η ελληνική, κατά κύριο λόγο, βι
βλιογραφία μαρτυρούν το βάθος της έρευνας και αποτελούν 
σημείο αναφοράς και εκκίνησης των ερευνητών του ελληνι
κού εκπαιδευτικού πεδίου.

Andy Green, Εκπαίδευση και συγκρότηση του κράτους: η ανάδυση 
των εκπαιδευτικών συστημάτων στην Αγγλία, στη Γαλλία και 
στις ΗΠΑ, επιστ. επιμ. Παναγιώτης Γ. Κιμουρτζής, εισαγ.- 
μχφρ. Π. Γ. Κιμουρτζής / Γλυκερία Μανιώτη, Gutenberg, 
Αθήνα 2010, 483 σ.
Σημαντική μελέτη του 1990 που συγκεντρώνει δυσεύρετα 
στοιχεία και αναφέρεται στην ανομοιογενή ανάπτυξη των 
εθνικών συστημάτων εκπαίδευση, τις κοινωνικές τους κατα
βολές, την εκπαίδευση σε σχέση με τη συγκρότηση του κρά

τους, την εκπαίδευση και τον κρατισμό στην ηπειρωτική Ευ
ρώπη, τις περιπτώσεις των ΗΠΑ και της Αγγλίας.

Ιωάννης Ε. Πυργιωτάκης, Εκτός των τειχών, πρόλ. Δημήτρης Θ . Τσά- 
τσος, επιμ. Δρ. Χρυσή Παπαβασιλείου-Πυργιωτάκη / Αθηνά 
Πυργιωτάκη, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2010, 342 σ. 
Συγκεντρωμένα άρθρα από εφημερίδες των τελευταίων δέκα 
χρόνων που αφορούν κυρίως θέματα της δευτεροβάθμιας 
και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της παιδείας γενικότερα, 
την πολιτική, τις ευπαθείς ομάδες πληθυσμού και «αποχαι
ρετισμούς».

Αλκής Ρήγος, Ελληνικό Πανεπιστήμιο και φοιτητικό κίνημα: από το 
χθες στο σήμερα του θεσμού, τ. A  ': 1837-1909, με επίμετρο 
της πορείας μέχρι σήμερα, Παπαζήσης, Αθήνα 2010, 310 σ.

Λ Ο ΓΟ ΤΕΧ Ν ΙΑ
Εκδόσεις Άγρα, 1.001 βιβλία, Άγρα, Αθήνα 2010, 443 σ.

Ένας ιδιαίτερος κατάλογος του εκδοτικού οίκου Αγρα που 
περιέχει σχόλια φίλων και συνεργατών, εξώφυλλα και συνε
ντεύξεις, ενώ αναδεικνύει τη συμβολή στις εκδόσεις αυτές 
των Άρη Κωνσταντινίδη και Νίκου Γαβριήλ Πεντζίκη.

Theodor W . Adorno / Thomas Mann, Αλληλογραφία 1943-1955, επιμ. 
Christoph Goedde / Thomas Sprecher, μτφρ. Λεύτερης Ανα
γνώστου, εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2009, 190 σ.
Η μετάφραση της αλληλογραφίας έγινε από το γερμανικό 
πρωτότυπο και περιέχει παράρτημα με σχεδιάσματα του 
Αντόρνο για τον Δόκτορα Φάουστους.

Ευάγγελος Αρεταίος, Τσικμάζ: ένα αδιέξοδο στην Πόλη, Εξάντας, 
Αθήνα 2010, 159 σ.

Νόσος Βαγενάς, Στη νήσο των Μακάρων, Κέδρος, Αθήνα 2 0 10 ,45  σ.
Νόσος Βαγενάς, «Criticus gloriosus», Νέα Εστία 168/1837 (Οκτ. 

2010), ανάτυπο.
Θανάσης Βαλτινός, Κρασί και νύμφες: μικρά κείμενα επί παντός, 

Εστία, Αθήνα 2009, 335 σ.
Πέτρος Γ. Βότσης, Μακεντοντσέτο: οδοιπορικό μιας πικρίας, Πλέ- 

θρον (σειρά: Λογοτεχνία/Μεσόγειος), Αθήνα 2008, 195 σ.
Σπάρος Δάμτσας, Σεβνταλίνκα, Νότες της απουσίας, νοσταλγία της 

συμφιλίωσης, Έψιλον, Αθήνα 2009, 263 σ.
Apostolos Doxiadis / Christos Η. Papadimitriou, Logicomix, art Ale- 

cos Papadatos, colour Annie di Donna, Bloomsbury, Λονδίνο- 
Βερολίνο-Ν. Υόρκη 2009, 347 σ.

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Εστεμμένο πάθος, Εστία, Αθήνα 2010, 
334 σ., ιστορικό μυθιστόρημα.

Ανδρέας Εμπειρίκος, Π ερί σουρρεαλισμού: η διάλεξη του 1935, 
εισαγ.-επιμ. Γιώργης Γιατρωμανωλάκης, Άγρα, Αθήνα 2009, 
85 σ.

Gazmend Kaplani, A  Short Border Handbook, μτφρ. από τα ελληνικά 
Anne-Marie Stanton-lfe, Πορτομπέλο 2009, 161 σ.

Γιάννης Κιουρτσάκης, Ενας χωρικός στη Νέα Υόρκη, Ίνδικτος (σειρά: 
Λογοτεχνία της Ινδίκτου, 95), Αθήνα 2009, 140 σ.

Βασίλης Κουγέας, Με πράσινο του χαλκού στα χείλη και, Ύψιλον, 
Αθήνα 2009, 93 σ., ποίηση.

Αλφρέντ Κουμπίν, Η  άλλη πλευρό (περιλαμβάνονται 52 δικά του σχέ
δια), μτφρ. Κώστας Κουντουρής, Μέδουσα, Αθήνα 1992, 305 
σ.

David Malouf, Ransom, Chatto & Windus, Λονδίνο 2009, 224 σ.
Μαίρη Μικέ (επιμ.), Αλληλογραφία Νίκου Καββαδία - Μαρίνας Κα- 

ραγάτση, Αγρα, Αθήνα 2010, 142 σ.
Περιέχει 35 γράμματα του έστειλε ο Νίκος Καββαδίας προς 
την Μαρίνα Καραγάτση τα χρόνια 1939-1965 από διάφορα 
μέρη της Ελλάδας και του εξωτερικού (Ξάνθη, Αθήνα, Πει
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ραιά, Κύμη, Colombo, Aden, Genova, Hong Kong, Marseille, 
Anvers, Taormina, Adelaide, Beirut).

Σάββας Παύλου, Βιβλιογραφία Νάσου Βαγενά, 1966-2008, Κέντρο 
Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου, Λευκωσία 2010, 259 σ.

Τζίνα Πολίτη, Η  δοκιμασία της ανάγνωσης, Άγρα, Αθήνα 2 0 10, 227 
σ.
Συγκεντρωμένα κριτικά κείμενα για τη λογοτεχνία, για έλλη- 
νες και ξένους λογοτέχνες (Μ. Καραγάτση, Καίη Τσιτσέλη, 
James Joyce).

Georges Simenon, Λίμπερτυ μπαρ, μτφρ. Αργυρώ Μακάρωφ, Άγρα, 
Αθήνα 2010, 188 σ.

Nasos Vayenas, The Perfect O rder; Selected Poems 1974-2010, επιμ. 
Richard Berengarten / Paschalis Nikolaou, Anvil Press Poetry, 
Λονδίνο 2010, 153 σ.

Μισέλ Φάις, Πορφυρά γέλια, Πατάκης, Αθήνα 2010, 248 σ., μυθι
στόρημα.

Μανώλης Φουρτούνης, Διαδρομές, Γαβριηλίδης, Αθήνα 2010, 155 σ., 
ποίηση.

Γιάννης Ψυχάρης, Αντάρτης (από τη ζωή μου). Βιβλιοθήκη της Βου
λής των Ελλήνων, Αθήνα 2010, 14 σ.
Μεταγραμμένο χειρόγραφο από το Αρχείο Ψυχάρη που φυ
λάσσεται στη Βιβλιοθήκη της Βουλής κυκλοφόρησε εκτός 
εμπορίου με την ευκαιρία της ολοκλήρωσης της ταξινόμη
σης και παρουσίασης του Αρχείου Ψυχάρη (14 Δεκ. 2010). 
Αυτοβιογραφικό, αναφέρεται στο πώς έμαθε ο Ψυχάρης 
ξένες γλώσσες (ρωσικά, ιταλικά, γαλλικά, ρωμαίικα) και σε 
ποια περίσταση τις χρησιμοποιούσε.

Γιάννης Ψυχάρης, Η  νίκη του πόνου και της αγάπης, εισαγ.-επιμ. Γε
ωργία Πατερίδου, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονί
κης - Ίδρυμα Μανόλη Τριανταφυλλίδη, Θεσσαλονίκη 2009, 
206 σ.
Ανέκδοτο μυθιστόρημα του Ψυχάρη, το οποίο βρέθηκε στο 
προσωπικό του αρχείο, που φυλάσσεται στη Βιβλιοθήκη της 
Βουλής, και περιέχει την αλληλογραφία του, δοκίμια έργων 
του, τις παραδόσεις μαθημάτων του, προσωπικά σημειώματα 
κ.ά.

ΤΕΧ Ν Η
Μαρία Μαραγκού (επιμ.), Aspa: Night and Day, έκδοση για την ομό

τιτλη έκθεση που φιλοξενήθηκε στο Μουσείο Μπενάκη, Πει
ραιώς 138 ( 16 Απρ.-16 Μαΐου 2 0 10), 186 σ.
Δίγλωσσος κατάλογος έκθεσης έργων και εικόνων της Άσπας 
Στασινοπούλου των ετών 1963-2009.

Gilles Deleuze, Κινηματογράφος I: η εικόνα-κίνηση, μτφρ. Μιχάλης 
Μάτσας, επιμ. Κική Καψαμπέλη, επίμετρο Γιάννης Πρελορέ- 
ντζος, Νήσος, Αθήνα 2009, 309 σ.· Κινηματογράφος II: η 
χρονοεικόνα, μτφρ. Μιχάλης Μάτσας, επιμ. Κική Καψαμπέλη, 
Νήσος, Αθήνα 2 0 10, 3 3 1 σ.
Δίτομο βιβλίο για τον κινηματογράφο από τον Γάλλο καθη
γητή φιλοσοφίας Gilles Deleuze. Πραγματεύεται, μεταξύ 
άλλων, τις δυνάμεις του ψεύδους, τη σκέψη σε συνάρτηση με 
τον κινηματογράφο, τις συνιστώσες της εικόνας, (αντίληψη, 
συναίσθημα, ενόρμηση, δράση, σχήματα) και το μοντάζ.

Costas Ordolis, N ovem bers in Bratislava, photos 1999-2008, χ.τ. 
2009, 93 σ.

Nikolaos M. Panagiotakis, El G reco : the Cretan Years, μτφρ. John C. 
Davies, πρόλ. Nicos Hadjinicolaou, επιμ. Roderick Beaton, 
Ashgate / Centre for Hellenic Studies, King’s College-London 
13, 2009, 145 σ.

Περιλαμβάνει παλαιά γνωστά στοιχεία για τον Κρητικό ζω
γράφο, αλλά κυρίως έρχεται να προσθέσει νέα, και δημοσι
εύεται ένα άγνωστο έως τώρα έγγραφο.

Μαρία Παπαδημητρίου, Temporary Autonomous Museum fo r A ll 
(T .A .M .A .): Αυλίζα-Αθήνα, εθνική επίτροπος Έφη Στρούζα, 
25th Bienal de Sao Paulo (23 Μαρτ.-2 louv. 2002), Futura / 
Ελληνικό Υπουργείο Πολιτισμού, Αθήνα 2004, 144 σ. 
Πολύγλωσσος και πολυσυλλεκτικός κατάλογος της ελληνι
κής συμμετοχής στην έκθεση.

Konstantinos Papageorgiou (κείμενο), Thomas Struth, Museum of Cy- 
cladic A rt Athens, Schirmer/Mosel, 2009, 55 σ.

ΠΕΡΙΟ ΔΙΚΑ
ΗΑιγιναία. Εξαμηνιαία πολιτιστική έκδοση της Αίγινας 19 (Αύγ.-Δεκ. 

2010).
Αλήθεια. Περιοδικό Ψυχανάλυσης, Φιλοσοφίας & Τέχνης 4-5 (Άνοιξη 

2010), Πατάκης.
Ο  αριθμός 4-5 περιλαμβάνει φάκελο με θέμα «Δεκέμβρης 
2008» καθώς και αφιέρωμα στον Goya.

Απόπλους. Σαμιακών Γραμμάτων και Τεχνών Περιήγηση 49-50 
(Φθιν.-Χειμ. 2010).

Balcanica. Annual o f the Institute for Balkan Studies / Serbian Academy 
o f Sciences and A rts X X X IX  (2008), Βελιγράδι 2009.
Περιέχει άρθρα σχετικά με την αρχαιολογία και τις κλασικές 
σπουδές, τις μεσαιωνικές σπουδές, την ιστορία, τη γλωσσο
λογία και την ανθρωπολογία, δύο άρθρα για το Κόσοβο και 
βιβλιοπαρουσιάσεις.

Book Press, Μηνιαίο Έντυπο για το Βιβλίο και τον Πολιτισμό: 5 (Ιαν.- 
Φεβρ. 2010)· 8 (Μάιος 2010)· 10 (Ιούλ.-Αύγ. 2010).
Τιράζ 30.000 φύλλα, διανομή σε βιβλιοπωλεία, καφέ, πολιτι
στικούς χώρους σε όλη τη χώρα.

Cam (Cambridge Alumni Magazine) 59 (Πάσχα 2010), University of 
Cambridge.
Ποικίλης ύλης, με πλούσια εικονογράφηση, περιέχει άρθρα 
για τις 2.400 γλώσσες που θα χαθούν έως το τέλος του 
αιώνα, την ιστορία του Scott που ακόμα ασκεί γοητεία, το 
πέρασμα των ιδεών από το εργαστήριο στις αγορές, για βι
βλία, μουσική, αθλητικά και άλλα.

The Cyprus Review 21:1-2 (2009).
Το τχ. I είναι αφιερωμένο στον ιστορικό, συγγραφέα και 
ερευνητή Κώστα Κύρρη για την επέτειο από το θάνατό του, 
ενώ το τχ. 2 περιέχει ενότητα αφιερωμένη στα πέντε χρόνια 
συμπλήρωσης της Κύπρου ως μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω
σης.

Διεθνής και Ευρωπαϊκή Πολιτική, Τριμηνιαία Πολιτική και Οικονο
μική Επιθεώρηση: 16 (Οκτ.-Δεκ. 2009)· 19 (Ιούλ.-Σεπτ. 2010), 
Παπαζήσης.
Περιέχει αφιέρωμα με θέμα «Είδωλα κρατών. Δημόσια δι
πλωματία, εθνική ταυτότητα και εικόνα» (τχ. 16). Στο τχ. 19 
περιλαμβάνονται: αφιέρωμα στα 50 χρόνια της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, ενότητα για την Ελλάδα, την Ευρώπη και τον 
κόσμο, βιβλιοκριτικές ελληνικών και ξένων βιβλίων και βι- 
βλιοπαρουσιάσεις.

ΕΑΜ Αντίσταση, Έκδοση Πανελλαδικού Συνδέσμου Αγωνιστών Εα- 
μικής Αντίστασης. 90 (Ιούλ.-Αύγ. 2009)· 91 (Οκτ.-Δεκ. 2009)· 
92 (Ιαν.-Μάρτ. 2010)· 93 (Απρ.-Ιούν. 2010)· 94 (Ιούλ.-Αύγ. 
2010).

Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης 34 (Δεκ. 2009), Ελληνική 
Εταιρεία Πολιτικής Επιστήμης.
Άρθρα για την εκκλησιαστική περιουσία, το κοινωνικό συμ
βόλαιο, την επικοινωνία της ιδεολογίας, την πολιτική κουλ
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τούρα των τελευταίων 20 χρόνων, διαπιστώσεις και απορίες 
για τις βουλευτικές εκλογές του 2009, βιβλιοκριτικές και πα
ρουσίαση διδακτορικών διατριβών.

Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση, Όργανο της Ελληνικής Φιλοσο
φικής Εταιρίας 27181 (Σεπτ. 2010).

Ενημερωτικό Δελτίο 34 (Δεκ. 2009), Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευ- 
νών/ΕΙΕ· υπάρχει και σε ηλεκτρονική μορφή: http://www. ine- 
newsletterorg/index.php/ed .
Αναφέρεται στις νέες εκδόσεις του Ινστιτούτου, στα προ
γράμματα και τα έργα του ΙΝΕ, στην κινητοποίηση των ερευ
νητών του ΙΝΕ το καλοκαίρι του 2009, στα σεμινάρια που 
πραγματοποιήθηκαν με πρωτοβουλία των συνεργατών και τη 
συμμετοχή τους σε άλλα, στην επισκόπηση των Ινστιτούτων 
και των Κέντρων Νεοελληνικών Σπουδών.

Ευρωπαϊκή Έκφραση, Τριμηνιαία Έκδοση Ευρωπαϊκού Προβληματι
σμού 79 (δ ' τρίμηνο 2010).

Θέματα Ειδικής Αγωγής, Τετραμηνιαία Περιοδική Έκδοση για την 
Εκπαίδευση 5 1 (Νοέμ. 2010-Ιαν. 2011 ).

Θέσεις, Αναλυσεις-Κριτική, Ζητήματα της Πάλης των Τάξεων, Τρι
μηνιαία Επιθεώρηση 114 (Ιαν.-Μάρτ. 2011).

Friends of Cyprus/Φίλοι της Κύπρου/Kibris’in Dostlari 53 (Νέο Έτος 
2010).
Συνεργάζονται Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, για το γυ
ναικείο ζήτημα, τα MME, την οικονομία, την εκπαίδευση, τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, με πολλές βιβλιοπαρουσιάσεις κ.ά.

Journal of the Hellenic Diaspora 35.2 (2009).
Ειδικό τεύχος με άρθρα που παρουσιάστηκαν στο διεθνές 
συνέδριο «Η φυγή των Αιγυπτιωτών Ελλήνων» που πραγμα
τοποιήθηκε στις 6 Ιουνίου 2008.

Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία 78 (Ιούν.-Ιούλ. 2010), Εθνικό Κ έ
ντρο Τεκμηρίωσης, διμηνιαία έκδοση.
Με αφιέρωμα «Η Επιστήμη στην Κοινωνία», άρθρα για την 
προώθηση της επιχειρηματικότητας, την αξιοποίηση της 
έρευνας, την ψηφιακή καινοτομία, το 7ο Πρόγραμμα Πλαί
σιο.

Τα Νέα του Ελληνικού Κόσμου: 40 (Δεκ. 2009-Φεβρ.20Ι0)· 41 
(Μάρτ.-Μάιος 2010)· 42 (Ιούν.-Αύγ. 2010)· 43 (Σεπτ.-Νοέμ. 
2010).

Το τχ. 41 αναφέρεται στο Ιο βραβείο για την «Αρχαία 
Αγορά των Αθηνών» στο Google Earth.

Νομικά Χρονικά, Εταιρεία Νομικών Βορείου Ελλάδος / Εκδόσεις 
Σάκκουλα (Αθήνα-Θεσσαλονίκη): 58 (Νοέμ.-Δεκ. 2009)· 59 
(Ιαν.-Φεβρ. 2010)· 60 (Μαρτ.-Απρ. 2010)· 61 (Μάιος-Ιούν.) 
2010· 62 (Ιούλ.-Αύγ. 2010)· 63 (Σεπτ.-Οκτ. 2010).

Μνήμων 30, Εταιρεία Μελέτης Νέου Ελληνισμού, Αθήνα 2009, 450 σ. 
Περιέχει ιστορικές μελέτες, από τον 16ο μέχρι τον 20ό 
αιώνα, προσεγγίσεις, βιβλιοκριτικά δοκίμια, ενημέρωση για 
το ερευνητικό πρόγραμμα «Ψηφιακή Κρήτη», βιβλιοκρισίες 
ελληνικών και ξένων βιβλίων, τη δραστηριότητα της Εταιρείας 
για το 2009, τον αφιερωματικό τόμο προς τιμήν της Αικατε
ρίνης Κουμαριανού Δρόμοι Κ ο ινο ί και την Ημερίδα στη 
μνήμη του Χρίστου Γ. Μανουσαρίδη.

Oxford Today. The University Magazine 22/2 (2 010).
Η  Παρέμβαση. Πνευματική Επιθεώρηση της Κοζάνης, Σεπτ.-Νοέμ. 

2010, τριμηνιαία έκδοση.
Perceptions. Journal o f International Affairs XIII/4 (Χειμώνας 2008). 

Τουρκικό περιοδικό διεθνών υποθέσεων στην αγγλική 
γλώσσα.

Study in Greece, «College Year in Athens, 2010-2011», International 
Center for Hellenic and Mediterranean Studies, Αθήνα x .x ., 
δωρεάν διανομή.
Κατάλογος μαθημάτων στην αγγλική γλώσσα για την ελλη
νική τέχνη και την αρχαιολογία, τις κλασικές γλώσσες, τις πε
ριβαλλοντικές σπουδές, την εθνογραφία, την ιστορία, τις διε
θνείς σχέσεις, τη λογοτεχνία, τα νέα ελληνικά, τη φιλοσοφία, 
τις πολιτικές επιστήμες και τη θρησκεία.

Σύγχρονη Εκπαίδευση, Τριμηνιαία Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θ ε
μάτων 163 (Οκτ.-Δεκ. 2010).
Περιέχει αφιέρωμα στην παγκοσμιοποίηση, στην οικονομική 
και θεσμική κρίση.

Vision Latinoamericana, Τετραμηνιαίο Περιοδικό του Εκπολιτιστικού 
Συνδέσμου Λατινοαμερικάνων και Ισπανών στην Ελλάδα (AS- 
C LA YE) 4 (Άνοιξη 2008).

Χρονικά, Έκδοση Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου της Ελλάδος 
33: 227 (Μάιος-Ιούν. 2010)· 228 (Ιούλ.-Αύγ. 2010)· 229 
(Σεπτ.-Οκτ. 2010)· 230 (Νοέμ.-Δεκ. 2010).

Χρονικά του Πειραματικού Σχολείου του Πανεπιστημίου Θεσσαλο
νίκης Β 720 (Άνοιξη 2010).

Επιμέλεια: Έλλη Δρούλια

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 104 ΘΕΜΑΤΑ

http://www


Νίκος Π. Μουζέλης

récpupes
μεταξύ

νεωτερική$ και μειανεωιερικήε
κοινωνικήε θεωρίαε

P  A O E F ï y  (") F  Μ F  Λ Τ Π Σόλωνοζ 84> τγ1λ · 210 36 08 180> 210 36 02 646> FAX 210 36 12 092 
^  http://www.themelio-ekdoseis.gr e-mail: info@themelio-ekdoseis.gr

E r ic  H o b s b a w m

Λ Η Σ Τ Ε Σ

Ο Hobsbawm στο κλασικό πλέον βιβλίο του περιγράφει τον κοινωνικό ληστή ή τον εξεγερμένο παράνομο. Τέτοιοι ληστές και παράνομοι δε θεωρούνται από την κοινή γνώμη εγκληματίες. αλλά υπερασπιστές της κοινωνικής δικαιοσύνης, εκδικητές ή αγωνιστές μιας πρωτόγονης αντίστασης, και τα κατορθώματά τους έχουν δοξαστεί και διασωθεί στην ιστορία και το μύθο. Αν η πρώτη έκδοση (1969) των Ληστών στάθηκε η αφετηρία για τη γρήγορη ανάπτυξη της ληστρικής ιστορίας στις σύγχρονες σπουδές, τούτη η νέα, σημαντικά επαυξημένη κι αναθεωρημένη έκδοση του βιβλίου έρχεται σε μια στιγμή που η γοργή αποσύνθεση της κρατικής εξουσίας σε πολλά μέρη του κόσμου, και η σημαντική κάμψη στην ικανότητα ακόμα και ισχυρών κι ανεπτυγμένων κρατών να συντηρήσουν το επίπεδο «νόμου και τάξης» που είχαν στον 19ο και 20ό αιώνα, δημιουργούν και πάλι τις ιστορικές συνθήκες όπου μπορεί να επανεμφανιστεί η ληστεία -  στην ενδημική και, ορισμένες φορές, στην επιδημική της μορφή.
Μετάφραση: ΝίΚΟΣ ΚΟΤΡΚΟΤΛΟΣ 

ISBN 978-960-310-348-6 -  Σ ελ .: 264 + 24 φωτ. -  18 ευρώ
ΝΙΚΟΣ Π . Μ ο τ ζ ε λ η ς

Γ Ε Φ Υ Ρ Ε Σ
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Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Η Σ  Θ Ε Ω Ρ ΙΑ Σ

Το τελευταίο βιβλίο του ομότιμου καθηγητή Κοινωνιολο- γίας του LSE εστιάζει στην ολοένα και αυξανόμενη διαμάχη μεταξύ της νεωτερικής και μετανεωτερικής κοινωνικής θεωρίας και επιχειρεί να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ αυτών των δύο αντικρουόμενων προοπτικών προτείνει, δε, έ να νέο ολιστικό πλαίσιο που δεν είναι ούτε αναγωγιστικό/ οικονομιστικό, ούτε ουσιοκρατικό. Αποτελεί το απαύγασμα των συνεχών προσπαθειών που έχει καταβάλει ο Ν. Μουζέλης στη διάρκεια των 40 ετών της σταδιοδρομίας του ως κοινωνιολόγου για να επαναδιατυπώσει έννοιες που μπορούν να βοηθήσουν τους κοινωνικούς επιστήμονες να αποφύγουν τον εμπειρισμό και να διερευνήσουν, με θεωρητικά δόκιμο και εμπειρικά ορθό τρόπο, το πώς κοινωνικές ολότητες λειτουργούν και μεταβάλλονται.
Μετάφραση: Β. Κ α π ε τ α ν γ ια ν ν η ς -Ε π ιμέλεια : Β. Λ ιο τ ζη ς  

ISBN 978-960-310-347-9 -  Σ ελ .: 420 -  20 ευρώ
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